



输入搜索内容

搜索

## 斯里兰卡外债问题的生成逻辑与争议辨析

[首页](#) >> [学术成果](#) >> [期刊论文](#)

发布时间：2020-05-24

作者 李艳芳

原载于《国际展望》2020年第一期

2017年以来，印度与一些西方国家不断炒作斯里兰卡等国的外债问题，意欲通过“债务陷阱论”制造反华舆论，遏制中国地缘竞争力的上升并争夺“一带一路”沿线地区主导权。从经济指标和地缘竞争两个维度分析，2011年以来斯里兰卡外债负担虽然不断扩大，但偿债风险预期可控。斯里兰卡外债问题主要由其生产、外贸、财政支出及债务管理等内部结构失衡所致，外部宏观环境及全球金融市场变化则进一步恶化了该国的增长、收入及偿债条件。来自中国的贷款对斯里兰卡外债危机影响不大，有关“债务陷阱”的指责也缺乏依据。将债务问题进行高度政治化解读并构陷中国，背后折射出深层次的地缘竞争关系。尽管“债务陷阱论”毫无依据，但可能对中斯关系以及中国与“一带一路”沿线国家的相关合作产生负面影响。对中国而言，除鼓励学者、企业在国际媒体上更多发声外，还应加强对斯里兰卡等国的债务风险评估，并积极构建更加开放、包容和多元化的地缘经济合作模式。

【关键词】 斯里兰卡 债务陷阱 一带一路

分享到：

